

利比亚执政当局宣布  
**卡扎菲已死**  
利比亚将迎来新时代

据新华社电 利比亚“全国过渡委员会”主席贾布里勒20日在新闻发布会上宣布，卡扎菲在当天执政当局武装攻占苏尔特的战斗中被抓获，随后因伤重不治身亡。

贾布里勒说：“利比亚人民应该认识到，现在是塑造一个新利比亚的时候了，一个团结的利比亚：同一个民族，同一个未来。”

贾布里勒呼吁阿尔及利亚政府将已逃亡至该国的卡扎菲家人交给利比亚执政当局，同时将卡扎菲家人带往国外的财产归还给利比亚人民。

美国国务院当天表示，目前尚无法证实卡扎菲被抓获的消息。白宫官员则表示，美方正在尽力核实卡扎菲被抓获或已经死亡的报道。

北约一位不愿意透露姓名的官员说，北约正在核实有关利比亚前领导人卡扎菲已被抓获的报道，但“可能需要一些时间”。

卡扎菲于1942年生于苏尔特的游牧部落家庭，并于1969年9月1日领导“自由军官组织”发动政变，推翻伊德里斯王朝，建立了阿拉伯利比亚共和国，任革命指挥委员会主席兼武装部队总司令。他于1979年3月辞去一切行政职务，只保留“九·一”革命领导人称号。

今年2月17日，利比亚爆发“愤怒日”大规模示威抗议，要求政府下台。3月17日，联合国安理会通过决议，在利比亚设立禁飞区。3月19日，英国、法国、美国等多国军队发动对利比亚的空袭。8月22日，利比亚“全国过渡委员会”宣布反政府武装已控制首都的黎波里。

## ■ 细节不清

### 北约炸死的? 过渡委打死的?

过渡委官员阿卜杜·马吉德先前说，20日凌晨，卡扎菲在一支部队中，试图向西撤离苏尔特，遭北约组织战机轰炸，4辆车遭毁；卡扎菲双腿受伤，“由救护车送走”。稍后，其他消息来源说，卡扎菲头部受伤，落网后伤重死亡。

北约发言人证实，当天在苏尔特附近空袭两辆军用车辆，只是无法确认车队乘员是否包括卡扎菲。北约拒绝证实卡扎菲被抓或身亡，称正在核实媒体报道，可能需要一些时间。“我们正审视和评估局势”，一名不愿公开姓名的北约官员说，“显然，这是非常重要的进展，需要时间证实。”

而作为另一个官方来源，过渡委信息部长告诉路透社记者，“卡扎菲是在过渡委武装士兵的攻击中死亡的，有相关画面。”

身处苏尔特的过渡委武装士兵用手机拍摄一段视频，内容据信是卡扎菲的尸体。过渡委成员穆斯塔法·诺厄证实，半岛电视台播放的一幅图片是卡扎菲尸体照片。

利比亚电视台和其他媒体播出的画面显示，过渡委士兵围在一处高速公路下的两个大型下水管道出口旁，据称卡扎菲曾在那里藏身。

一名士兵告诉路透社记者，卡扎菲曾躲在苏尔特一处地下掩体，喊“不要开枪”。

涉及卡扎菲丧生的场合以其他细节，过渡委方面以及各家媒体说法不一，过渡委方面暂时无人出面澄清或确认。

新华社 中国日报



手机视频截屏图：当地时间2011年10月20日，利比亚苏尔特，利比亚前领导人卡扎菲被捕画面 IC供图



## 利比亚“过渡委”称，卡扎菲20日丧生，卡扎菲之子穆塔西姆也在苏尔特死亡，另一个儿子赛义夫·伊斯兰已被包围。卡扎菲执政时期的国防部长同一天遭击毙，卡扎菲政权发言人易卜拉欣已经被捕

利比亚“全国过渡委员会”10月20日表示，该国前领导人卡扎菲已经死亡，卡扎菲之子穆塔西姆当天也在苏尔特死亡，卡扎菲另一个儿子赛义夫·伊斯兰藏身处也已被包围。

执政当局掌控的电视台宣布，前领导人卡扎菲当天因为受伤而落网，继而不治身亡。苏尔特医疗部门说，卡扎菲执政时期国防部长阿布·巴克尔·尤尼斯遭击毙，卡扎菲政权发言人易卜拉欣已经被捕。

“过渡委”一位发言人20日透露，卡扎菲的遗体已被送往米苏拉塔，安置在一座清真寺内，“过渡委”将尽快发表声明详述卡扎菲身亡细节。

英国《每日电讯报》记者本·法默

20日从苏尔特发来报道称：“卡扎菲最终被困于苏尔特以西一片开阔的乡村地带，躲在一条下水道内。执政当局的一名士兵透露，卡扎菲的一个车队试图在(20日)黎明时分撤离出包围圈，他们把车子停在苏尔特以西3、4公里处，但随后遭到了北约空袭。卡扎菲和几个保镖被迫躲在下水道内，却被当局抓获并带走。”

英国天空卫视援引利比亚“过渡委”一名士兵的话说，卡扎菲是被人用直径为9毫米的子弹打中的；另一名士兵称卡扎菲腹部中弹。“过渡委”的一名军官表示，前政权防长阿布·巴克尔·尤尼斯是当时卡扎菲身边唯一追随者。之前还有报道称，卡扎菲

在被射杀前不断大喊：“不要开枪！不要开枪！”

北约军方发言人表示，20日清晨，北约战机确实在苏尔特附近攻击了卡扎菲军队的车辆，遭攻击车辆属于卡扎菲军队的一个大型车队。北约是在认定此车队属于卡扎菲军队最后撤离苏尔特的部队之后发动攻击的。

目前，北约还未证实任何有关卡扎菲被捕或身亡的消息。美方也未对卡扎菲身亡一事发表任何官方看法，不过其国务卿希拉里20日就媒体报道发表评论称，“如果‘过渡委’能确认卡扎菲对他们不再是一个威胁时，我相信利比亚新政府就能实现政权的平稳过渡了。” 新华社 中国日报

## ■ 国际时评

### 卡扎菲， 42年，216天

10月20日，利比亚局势出现重大转折——卡扎菲在交战中身亡。一个驰骋地区和国际舞台42年的特殊人物的生命，犹如一个钟摆，永远定格在这一天。

这一天，是北约轰炸利比亚第216天。从那时到现在，利比亚已有数万人死于冲突，多个城镇发生人道主义危机。卡扎菲生命停摆，使利比亚的内战走向尾声，为利比亚从动荡回归稳定迎来了新的机遇。

与此同时，人们也意识到，卡扎菲身亡并不意味着利比亚局势万事大吉。卡扎菲残余势力仍将制造麻烦，东西地区、大小部落和各派政治力量之间矛盾可能进一步浮出水面，民间武器的泛滥、外来势力的干预、极端和恐怖势力的浑水摸鱼，也将给利比亚局势带来各种各样的变数。在可以预见的将来，后卡扎菲时代不容易太平。

经历动荡之后的利比亚百废待兴，人心思安。早日平复战乱创伤、恢复经济建设是利比亚最急迫的课题。因此，在卡扎菲死亡消息获得确认的时刻，国际社会应思考如何发挥作用，推动利比亚早日回归稳定和发展的轨道。

新华社记者 齐紫剑 吴黎明

### 卡扎菲， 一死了却无限事

卡扎菲死了。

对于利比亚新当局而言，恐怕这是他们最希望看到的结果。

尽管卡扎菲已被推翻，其地盘、武装力量也丧失殆尽，但只要他存在一天，新当局便不能安枕。卡扎菲一日不死，不安定因素就依然存在。

从8月至今，利比亚的过渡政府迟迟“过渡不出来”，为期8个月的立法选举之前的过渡期也迟迟无法正式开始。尽管这在很大程度上和过渡委内部的权力斗争和政治分歧有关，其“消灭卡扎菲再成立新政府”的口号在某种意义上只是句托辞而已，但必须承认，卡扎菲的阴魂不散，给新当局以巨大压力。

利比亚百废待兴，重建工作迫在眉睫，但战局迟迟没有了断，让境内外的投资者、建设者进两步、退一步。如今，卡扎菲已死，很多工作的开展将变得顺畅许多。

另外，他身亡而非被抓获，也令各方松了一口气。

对于北约而言，一旦卡扎菲被抓获，被引渡到海牙国际战争法庭，这个著名的“大嘴巴”将再难被封住，届时或许会令各国尴尬不已，而倘无法引渡，盟国颜面将不免受损。

对过渡委而言同样如此，如果卡扎菲被抓获，在国内受审固然可以解气、可以因“第一个在本土俘获并审判独裁者的阿拉伯国家”而自豪，但不判死刑心中难免惴惴，判处死刑势必引来国际非议；如果将他交给海牙，则“因人成事”、“傀儡政府”的阴影，恐怕要纠缠一阵子。

不管是怎样死的，目前的结果是一个令当事各方皆大欢喜的结局——盟军和当局都不必为如何处置这个麻烦人物，而绞尽脑汁、左右为难。

退一步讲，对卡扎菲及其为数恐怕不多的死忠又何尝不是如此。卡扎菲一死了却无限事，对于一个失败者而言，未尝不是最痛快的一种解脱。

中国日报特约评论员陶短房